聚焦2025河北国际工业设计周

一口铸铁锅"刷"出5000万元产值

一口传统铸铁锅,乍看并不起眼, 单价不过百元。然而,2025河北国际 工业设计周展出的这口珐琅铸铁锅, 年产值却达5000万元, 奥秘在哪儿?

"厨房也是艺术馆。"河北禾趣科 技有限公司(简称"河北禾趣")张贴在 展板上的醒目标语,道出了答案。

"这口归禾铸铁锅古朴而简约,可 炒、可炖,使用场景多,十分畅销!"9 月20日上午,摆放着款式、色彩各异 铸铁锅的展位吸引了不少参观者,参 展商牛梦凡热情地向客户推介。

珐琅是涂烧在金属底坯表面上的 无机玻璃瓷釉,珐琅锅具有导热快而 均匀、保温好的优点。作为归禾器铸 铁锅品牌创始人,李哲8年前选择竞 争激烈的厨具市场,有着自己的眼光 和自信。

"河北是铸造产业大省,但知名铸 铁锅品牌不多,国内高端品牌厨具动 辄三四千元,低端产品因工艺差,消费 者并不买单。相比之下,中高端珐琅 锅市场潜力很大。"李哲分析说。

但是,想把家家厨房常见的"铁疙 瘩"变成"聚宝盆",实现从"炊具"到 "藏品"的跃迁,藏在最古老行业里的 财富钥匙,自然离不开设计。

李晓鹏是河北韵博工业设计有限 公司总经理,也是河北禾趣铸铁锅设 计项目的负责人之一,连续8次参加 河北国际工业设计周活动。

"工业设计最终目的是让产品在



人与环境之间实现最完美的状态。" 李晓鹏认为,年轻人对生活品质要求 提高,工作之余,愿意把时间花在厨

"归禾器系列铸铁锅设计灵感源自 大明宣德炉,取其秀雅的桥耳形状,实木 锅盖纹理更显烟火气。"李晓鹏介绍,这 款系列产品曾获2017年德国iF奖,价 格区间300-500元,目前市场很畅销。

"谁能猜到,这两团麻绳是做什么 用的?"李晓鹏拿起展位铸铁锅盖上的 麻绳,笑着向媒体记者提问,现场顿时 陷入沉默。

"消费者收货后,麻绳需要手动缠 绕在两侧锅耳上,起到阻热功能。"李 晓鹏说,这样巧妙的细节设计,和锅体 造型一脉相承,既增加了仪式体验感, 又融入乡土文化。

牛梦凡介

绍,自2016年 开始,公司的主

营产品主要通过京东、天猫、抖音等线 上电商销售,目标客户为追求生活品 质与健康美学的城市中高收入家庭。

扫码看视频

"这款梯田珐琅系列铸铁锅,年销 量10万口以上,占总销售额的60%, 是名副其实的'网红产品'。"牛梦凡介 绍,该系列共推出20余款产品,自上 市以来就受到消费者青睐。

"这口锅直径约26厘米,色彩采 用浅草绿、丁香紫、苏梨黄、凝脂白等 中国传统色,锅盖以柔美的回环曲线 表现梯田的四季色彩。"李晓鹏自豪地 说,将风土文化融入进厨具中,"这个 设计很精致!"

设计的力量,植根于市场需求,最

终也要靠市场来检验。

"这是公司去年推出的一款新产 品,核心用户是对生活品质有要求但 购买力相对不足的群体,用户年龄在 23-30岁之间,自上市以来,每月销量 在2000口以上。"牛梦凡说。

牛梦凡介绍,依托电商平台数据, 可构建涵盖年龄、地域、下单率、复购 率的精准用户画像,也会让设计更加 有的放矢,这款"面包锅"正是适应市 场的产物。

"这款锅我们组成8人设计项目 组,自2023年初开始设计,先后用了 一年多时间,光设计方案就拿了10多 个,设计草图30余幅。"回忆起设计经 历,李晓鹏历历在目。

李晓鹏说,通过反复打磨形成设 计方案,最终推出3-4种样款,每个款 式又有十几种不同细节产品,先由公 司内部员工进行试用,再经渠道商进 行市场试推,"真可谓百里挑一。"

"这款锅尺寸小、锅身高,可以蒸、 炖,特别适合煲粥、煲汤,应用场景广 泛,价格在200元左右,很受单身群体 客户欢迎。"牛梦凡介绍。

设计赋能,犹如为产品装上雄鹰 之翼,决胜市场长空。牛梦凡透露, 公司设计研发投入每年都在150万元 以上,年均推出4-5个老款改型产 品,今年还将推出4个新品上市,"借 工业设计之力,一口铁锅也走向了中 高端市场。"

←旭阳集团定州

↓氢能重卡在

鲁智华 摄

园区一角。

加氢站加氢

城市驿站 温暖城市



如果走在大街上,手机没电了怎么办?突然遇上下雨天,去 哪避雨?还有户外工作人员,累了能去哪歇歇脚呢?

在唐山,答案是去城市驿站。

你看,这座城市驿站里,几位外卖小哥正在休息呢。

"这个驿站方便了我们骑手一起过来休息,在这聊聊天,说 说话,还有空调,免费的水给我们提供,确实是出来一天了,忙 碌了一天,然后有一个落脚的地方。"唐山外卖小哥关义利告诉 记者。

渴了,能喝上一杯免费的热水;饿了,还能把自带的饭菜加热, 吃上一口热乎饭;要是不小心受伤了,急救药箱也能派上用场。

位于龙泽路的城市驿站,旁边是一个公园。金凤云阿姨和 好友们在公园健身之后,都会来城市驿站歇歇脚。

"我们每天都在这个驿站外跳舞,我们所有的队员每次都来这 接水,冷热水都有,这驿站还有空调,冷暖空调,冬天夏天,我们一 年四季都在这里,非常方便。"市民金凤云说。

2023年以来, 唐山市路北区城管局联合爱心企业在辖区重 要节点修建了8座城市驿站。

为什么要建设城市驿站呢?

"我们城市驿站建设的初衷,主要是为了给环卫工人、外卖 小哥、快递员解决一些生活中的实际问题,提供一些便利;另一 方面,也是为唐山市的广大人民群众打造能够遮风挡雨、避暑纳 凉,还有阅读休息的一个温馨港湾。"唐山市路北区城管局城肥 队城市驿站负责人宋歌说。

城市驿站不仅为市民提供了生活上的便利,还成了大家休 闲、娱乐的好去处。走进位于建设路旁边的城市驿站,里面有 1500册的图书供大家免费借阅。而且这些驿站,还会根据周

围人群的需求,设置不同的服务。比如义 诊、法律知识宣传等活动都会在城市驿站

城市驿站虽小,却蕴含着大能量,温暖 的共享空间给了这座城市的人们一份稳稳 的幸福。在这里,大家共享着这份城市的便

利,也真切地感受着这座城市的温度。 (宋建军)



扫码看视频

长城观察

这家企业凭啥稳占氢能产业"C位"?

紧扣国家"双碳"目标,一场以氢 能为笔、科技创新为墨的产业革命, 正在定州大地上奋力描绘。

作为京津冀协同发展重要节点 城市,定州依托独特资源优势,大力 发展新能源、新材料等新兴产业,不 仅在氢能赛道上抢占先机,更为区 域绿色转型与高质量发展注入强劲 动能。

在旭阳集团定州园区制氢项目 现场,各种架空管道互相交织,变压 吸附塔、产品气缓冲罐等高纯氢制备 装置林立。机器运转间,绿色能源的 澎湃动能持续释放。

'在生产焦炭过程中,会产生有 价值的能源产品,氢在副产煤气中的 占比可达55%。如今,得益于高纯氢 装置,公司每年可生产5200万立方 米高纯氢,可实现减碳5.32万吨,已 成为京津冀地区最大的高纯氢生产 基地。"定州旭阳氢能有限公司总经 理李拥军表示。

规模化的高纯氢产出,为旭阳集 团定州园区发展氢能产业奠定了坚 实基础,也让定州在区域能源革新中 占据了先发优势。

从"资源优势"到"产业优势"的 跨越,离不开政策的精准赋能。定州 市出台《氢能产业发展三年行动方案 (2023 - 2025年)》等一系列政策文 件,从规划布局到落地保障,全程为 氢能产业搭建发展"快车道"。同时, 园区整合氢气资源、成本、地域、质 量、工艺、低碳六大优势,组建旭阳氢 能研究所,制定"一线、一网、两翼、四 阶段"的"1124"氢能发展规划,将单 一资源优势转化为系统性竞争优势。

营商环境的"温度",决定着企业 发展的"速度"。定州市相关部门协



决融资难题;搭建交流平台,推进产 学研用深度融合;开辟绿色通道,实 行"一企一策"、全程领办代办。此 外,安全、环保等执法单位恪守"无事 不扰、有事必到"原则,变处罚为帮 扶,精准赋能企业高质量发展。

这份全方位、多层次的服务保 障,不仅推动氢能产业快速发展,更 在新材料领域结出硕果。

7月4日,旭阳集团自主创新研 发的5000吨/年氨基醇装置全线贯 通,在定州园区一次开车成功,产出 合格产品。这是国内首套拥有完全 自主知识产权的氨基醇产业化装置, 旭阳集团定州园区成为全球第二个 工业化生产氨基醇的企业。

这进一步坚定了旭阳集团扎根 定州的信心和决心。旭阳集团定州 园区副总工程师李克忠表示,未来将 根据全球市场空间有序扩产,逐步形 成氨基醇系列产品,构建以氨基醇为 平台的多个产品线,打造旭阳集团又 一条引领全球赛道的优势产业链,为

"我们始终秉持'全周

期服务'理念,针对旭阳氨 基醇等项目关键环节,制定了专 项推进方案,高效解决用地、审批、配 套等实际问题,助力企业顺利实现从 技术突破到产业落地的跨越。"高新 区经济发展局局长安帅表示,将继续 深化服务,推动更多"卡脖子"技术在 园区转化落地,真正实现"政府搭台、 企业唱戏、产业升级"的良性循环。

凭借技术突破、产业链延伸与政 策赋能,旭阳集团定州园区不仅成为 当地培育新质生产力的核心引擎,站 稳氢能产业"C位",更以京津冀地区 最大高纯氢生产基地的身份,成为区 域氢能版图中的重要一环。

年销售氢气2010万标准立方 米,服务北京、天津、石家庄、保定、唐 山等地;建成京津冀地区4座加氢站 和综合能源站,先后搭建起定州到辛 集、天津等多条氢能重卡运输线路; 氢能应用场景不断拓展,在航天、交 通、科研、电子、工业等多个领域落地 开花……

历经数年深耕,定州已清晰勾勒 出氢能产业的全链条发展格局,围绕 氢能"制、储、运、加、用"各环节,持续 拓展应用场景,带动氢能装备制造、

储运、应用等产业蓬勃发展。 面向未来,旭阳集团定州园区 坚持发挥自身优势,积极融入京津 冀协同发展和定州现代化高品质中 等城市建设大局。"我们将以'京津 研发、定州转化'为核心,持续加大 研发投入、整合资源要素,大力发 展新质生产力,不断延链、补链、强 链,全力打造世界领先的新能源、 新材料、精细化工绿色循环产业园 区。"旭阳集团定州园区总经理王 华东表示。

八山一水一分田,青龙板栗展笑颜。金秋九月,青龙板栗成

好"栗"为啥出青龙

秦皇岛市青龙满族自治县是"京东板栗之乡",全县板栗种 植面积超100万亩,产量10万吨,产值16亿元。不久前,"青龙 板栗"还被国家知识产权局核准为地理标志注册的证明商标。

好"栗"为啥出青龙?还得从科技种植说起。

青龙有2000多年的板栗种植历史,全县板栗良种率达80% 以上。为了培养新型栗农,青龙搭建起"专家+技术指导员+科技 示范户+栗农"的新技术推广网络,每到板栗养护关键时期,"板 栗课堂"就开到田间地头。这些年,已经累计开展了上千次技术 培训,培训栗农超过10万人次。

过去,青龙板栗基本是下树就卖,经济效益有限。现在,为 了提高产品附加值,青龙板栗向纵深延伸产业链条。板栗经过 深加工,就成了板栗仁、开口栗、冰栗等深受消费者欢迎的小零 食,不光国人爱吃,还畅销日本、美国等20多个国家和地区,年销 售额超亿元。此外,联手杂粮玩起"跨界"之后,青龙板栗还成了 杂粮主食的"主角",实现了从初级农产品向高附加值特色商品

从山间特产到市场精品, 青龙看好"指 尖上的销路",建设电商物流产业园项目,培 养了一大批电商创业者和网红直播带头人,

去年全县的网络零售额达到26.07亿元。 从科技种植到精深加工再到电商引航, 这场关于香甜的接力正跨越山海,奔涌向

前,书写着乡村振兴的"甜蜜答卷"。(李琦)



扫码看视频

本报讯(通讯员杨志民 贾晨阳)9 月13日上午10点钟,一场由涞水县 委宣传部、县融媒体中心、九龙镇共同

组织的"寻味大龙门 好物出深山"助 农直播活动在涞水县九龙镇大龙门村 进行。本次直播是涞水县开展"媒 体+"赋能乡村振兴行动,实现从"知识 灌输"到"能力内生"转变,调动群众积 极参与网络直播,撬动产业大市场的 鲜活事例。

今年以来,涞水县立足县域资源 禀赋,创新实施"媒体+"赋能乡村振兴 行动,通过系统化构建融媒体赋能体 系、跨区域协作机制和数字化应用场 景,有效破解特色产业品牌化不足、文 旅资源释放不充分、农民数字素养薄 弱等瓶颈问题,形成"党建引领、媒体 赋能、产业提升、品牌带动、文旅融合、

涞水县开展"媒体+"赋能乡村振兴行动

顶层设计统全局。涞水县将"媒 体+"赋能乡村振兴行动纳入全县乡村 振兴总体布局,制定《涞水县"媒体+" 赋能乡村振兴行动实施方案(2025— 2027年)》,明确"产业升级、品牌塑 造、文旅融合、电商拓展"等目标任务 与实施路径,构建"媒体+"赋能乡村振 兴行动"一盘棋"工作格局。

外出学研拓思路。县委副书记苗 健率队赴广东省高州市,探索"媒体+" 南北协作,系统学习研究"媒体+"赋能 "百千万工程"的实践经验。南北两地 共建"媒体+微短剧+三农+直播+电

商"融合新模式,为区域协同发展注入 新动能。

部门联动聚合力。涞水县明确部 门职责,出台具体措施,保障全县"媒 体+"赋能乡村振兴行动的顺利开展。 据了解,目前县融媒体中心参与官媒 直播大型活动6场次,各部门、各乡 镇、村通过大学生职业经理人和网络 达人举办涞水杏核、麻核桃、车亭贡米 等涞水特色农产品直播活动50多场 次,直播带货额3000多万元。

南北互动促双赢。依托"媒体+电 商"创新模式,涞水县与广东省高州市 通过联合直播带货、短视频推广等多

种形式,推动麻核桃、龙云岭杏仁、虹 鳟鱼等特色农产品南下拓市。成功举 办"南北联动·直播带货擂台赛",两地 融媒体中心同步直播,90分钟赛事吸 引总观看量超49万人次,实现销售额 156万元。

反向赋能增效益。涞水县整合涞 水县融媒体中心资源,并积极引入腾 讯公益等外部平台与专家资源开展培 训,系统性培训农民掌握直播、短视频 创作、电商运营等实用技能。目前已 组织电商、直播带货、短视频制作等各 类培训30多场次,已有3000农户及 企业人员掌握电商或直播技巧。



为大力弘扬伟大抗战精神,切实增强全体职工的国防观念 和国家安全意识,筑牢全民国防思想防线,9月19日,河北交投基 础设施工程公司组织开展了"弘扬抗战精神,共筑国防长城"主 题国防教育活动,公司机关职工积极参与,共同接受了一场深刻 的国防教育洗礼。下一步,该公司将持续把国防教育融入企业 文化建设,通过开展形式多样的国防教育活动,不断强化职工的 国防观念和责任担当,引导广大职工以实际行动弘扬抗战精神, 为共筑国防长城贡献企业力量。 张逸品 摄